Ellen6rz6 kérdések
6. Kis dolgozat kérdései

209. Mit hivunk a tranzakciok konzisztenciajanak zarolasi Gitemez6 esetén? (2 pont)
1. A tranzakcio csak akkor olvashat vagy irhat egy elemet, ha mar korabban zarolta azt, és még nem oldotta fel a zarat.
2. Ha egy tranzakcio zarol egy elemet, akkor késébb azt fel kell szabaditania.

210. Mit hivunk a zarolasi litemez6 jogszer(iségének? (1 pont)
Nem zdrolhatja két tranzakcié ugyanazt az elemet, csak ugy, ha az egyik el6bb mar feloldotta a zarat.

211. Adjunk példat konzisztens tranzakcidk jogszer(i iitemezésére, ami mégsem sorbarendezhetd! (6 pont)

T, T> A B
11(A); i (R); 25
A := A+100;
wi(RA) ; w (B); 125
1,(R); ra(R); 125
B := A*2:
wy (A) ;7 ux(RA); 250
1,(B); x2(B); 25
B := B*2;
w2 (B) ; u2(B) ; 50
1:(B); r(B); 50
B := B+100;
w1 (B) ; w (B); 150

212. Mit hivunk kétfazisu zarolasnak és szemléltessiik rajzban is? (2 pont)

L P 1 ¢ SRR TY ¢ ) S

nincs unlock nincs lock

Minden tranzakcidban minden zaroldsi mlivelet megelGSzi az 6sszes zarfeloldasi miveletet.

213. Adjunk a tranzakcidkra 2, az iitemezésre 1 feltételt, ami elegendé a konfliktus-sorbarendezhet6ség bizonyitasara! Milyen
madon bizonyithato a tétel? (5 pont)
Tétel: Konzisztens, kétfazisu zaroldsu tranzakcidk barmely S jogszer(i itemezését at lehet alakitani konfliktusekvivalens soros
Utemezéssé.
Bizonyitas: S-ben részt vevé tranzakcidk szama (n) szerinti indukcidval.

214. Mi a varakozasi graf és hogyan segit a holtpont felismerésében? (4 pont)
Csucsai a tranzakcidk és akkor van él Ti-b6l Ti-be, ha Ti var egy olyan zar elengedésére, amit T; tart éppen.
Az (itemezés soran egy adott pillanatban pontosan akkor nincs holtpont, ha az adott pillanathoz tartozé varakozasi grafban nincs
irdnyitott kor.



215. Milyen két lehetGséggel védekezhetiink a holtpont ellen? (4 pont)
a. Minden egyes tranzakcio el8re elkéri az 6sszes zarat, ami neki kelleni fog. Ha nem kapja meg az 6sszeset, akkor egyet se kér el,
el se indul.
b. Feltessziik, hogy van egy sorrend az adategységeken és minden egyes tranzakcio csak eszerint a sorrend szerint névekvéen
kérhet Ujabb zarakat. Itt lehet, hogy lesz varakozas, de holtpont biztos nem lesz.

216. Mi a kiéheztetés problémaja és milyen megoldas van ra? (2 pont)
Tegyik fel, hogy Ty,..., Tnirdnyitott kort alkot, ahol Ti var Ti.1-re az Ai adatelem miatt. Ha mindegyik tranzakcié betartotta, hogy
egyre nagyobb index( adatelemre kért zarat, akkor Al < A2 < A3 < An < Al all fenn, ami ellentmonddas. Tehat ez a protokoll is
megel8zi a holtpontot, de itt is el6re kell tudni, hogy milyen zarakat fog kérni egy tranzakcid.

Még egy mddszer, ami szintén optimista, mint az elsG: Id6korlat alkalmazasa: ha egy tranzakcio kezdete 6ta tul sok idé telt el,
akkor ABORT-aljuk. Ehhez az kell, hogy ezt az idGkorlatot jol tudjuk megvalasztani.

217. Osztott és kizardlagos zarak esetén mit hivunk a tranzakcié konzisztenciajanak? (2 pont)
Nem irhatunk kizarélagos zar fenntartdsa nélkil, és nem olvashatunk valamilyen zar fenntartdsa nélkiil.

218. Osztott és kizardlagos zarak esetén mit hivunk az iitemezés jogszeriiségének? (2 pont)
Egy elemet vagy egyetlen tranzakcié zérol kizarélagosan, vagy tébb is zarolhatja osztottan, de a kett6 egyszerre nem lehet.

219. Osztott és kizarolagos zarak esetén adjunk meg feltételeket az Gitemezés konfliktus-sorbarendezhetéségére? (4 pont)
Konzisztens 2PL tranzakciok jogszer( Gitemezése konfliktus-sorbarendezhet6, mivel Ugyanazok a meggondoldsok alkalmazhatdk
az osztott és kizdrolagos zarakra is, mint kordbban. Q.E.D.

220. Osztott és kizardlagos zarak esetén adjuk meg a kompatibilitasi matrixot! (4 pont)
Az osztott (S) és kizardlagos (X) zarak kompatibilitasi matrixa:

S X Megkaphatjuk-e ezt a
tipus( zarat?
Ha ||yen Zér S i_g.en nem
van mar ,
X nem nem

kiadva

221. Tobbmadu zarak kompatibilitasi matrixa segitségével hogyan definialjuk a megel6zési grafot? (5 pont)
- a megel8zési graf csucsai a tranzakcidk és akkor van él Ti-b8l Tj-be, ha van olyan A adategység, amelyre az Gtemezés soran Zk
zarat kért és kapott T;, ezt elengedte, majd
- ezutdn A-ra legkozelebb T kért és kapott olyan Z) zarat, hogy a matrixban a Zk sor Z oszlopaban Nem all.

222. Tobbmodu zarak esetén a megel6zési graf segitségével hogy lehet elddnteni a sorbarendezhetGséget? (3 pont)
Egy csak zarkéréseket és zarelengedéseket tartalmazd jogszerd litemezés sorbarendezhetd akkor és csak akkor, ha a
kompatibilitasi matrix alapjan felrajzolt megel&zési graf nem tartalmaz iranyitott kort.



223. Adjunk példat arra, hogy zarolasi litemezd elutasit sorbarendezhetd litemezést? (4 pont)
Tekintsik a kdvetkez§ litemezést:

L,(A); r1(A); uy(A); L(A); r5(A); uy(A); L(A); wi(A); uy(A); L(B); r5(B); uy(B)

Ha megnézzik az irds/olvasas miiveleteket (r1(A); r2(A); wil(A); r2(B)), akkor latszik, hogy az Gitemezés hatasa azonos a T2T1
soros Utemezés hatasaval, vagyis ez egy sorbarendezhetd Gtemezés zarak nélkiil.

Rajzoljuk fel a megel6zési grafot:

Mivel ez irdnyitott kort tartalmaz, akkor ezt elvetnénk, mert nem lesz sorbarendezhet6 az az (itemezés, amiben mar csak a zarak
vannak benne.

224. Adjunk feltételt az litemezés sorbarendezhetGségére tetszéleges zarmodellben! (4 pont)

Ha valamilyen zarmodellben egy jogszer(i itemezésben minden tranzakcié koveti a 2PL-t, akkor az itemezéshez tartozé
megel6zési graf nem tartalmaz irdanyitott kort, azaz az Gitemezés sorbarendezhetd.

225. Mikor mondjuk, hogy egyik zar erGsebb a masiknal? (4 pont)

L2 erdsebb L1-nél, ha a kompatibilitasi matrixban L2 sordban /oszlopaban minden olyan poziciéban ,NEM” all, amelyben L1
sordban /oszlopaban ,NEM” all.

226. Adjuk meg a médositasi zar kompatibilitasi matrixat és értelmezziik réviden! (4 pont)

S X U
S igen nem igen
X nem nem nem
U nem nem nem

Az U mddositasi zar ugy néz ki, mintha osztott zar lenne, amikor kérjik, és ugy néz ki, mintha kizarélagos zar lenne, amikor mar
megvan.

227. Mi az inci(X) mdivelet és adjuk meg a novelési zar kompatibilitasi matrixat! (4 pont)
Az inci(X) m(ivelet: a Ti tranzakcié megnoveli az X adatbaziselemet valamely konstanssal.

S X I
S igen nem nem
X nem nem nem
I nem nem igen



228. Adjunk meg a zartabla egy lehetséges formajat, a mezd6k tartalmat magyardazzuk is el! (8 pont)

Adathaziselem Zarolisiinformacidok

Csoportos méd: U

Varakozik-e: igen

/

Lista: /

ranz Mad Var? Tkiv.

Kiv.

N

S,

Csoportos méd az adatelemre kiadott Iegert’itsbbb zar:

q“|”|“‘n|/| N

~

AN N T

a) S aztjelenti, hogy csak osztott zarak vannak;

b) U azt jelenti, hogy egy mddositasi zar van, és lehet még egy
vagy tobb osztott zar is;

c) X azt jelenti, hogy csak egy kizarélagos zar van, és semmilyen

mas zar nincs.

legalabb egy tranzakcio, amely az A zarolasara varakozik.

Az Gsszes olyan tranzakciot leiré lista, aEnerek vagy jelenleg

zaroljak 2-t, vagy 2 zarolasara varakoznak.

a) a zarolast fenntarté vagy a zarolasra varé tranzakcio neve;

b) ennek a zarnak a médja;

c) a tranzakcio fenntartja-e a zarat, vagy varakozik-e a zarra;

d) az adott tranzakcio kovetkez6é bejegyzése Tkov.

229. A zarfeloldasok sorrendje milyen elvek alapjan torténhet? (3 pont)

1. Els6 beérkezett elsé kiszolgdlasa

2. ElsGbbségadas az osztott zaraknak

3. ElsGbbségadas a felminGsitésnek

230. Hierarchikus adatok esetén mi a figyelmeztet6 zarak hasznalatanak harom alapelve? (3 pont)

- A kért zarnak megfeleld figyelmeztetd zarakat kériink az Utvonal mentén a gyokérbdl kiindulva az adatelemig.

- Addig nem megyiink lejjebb, amig a figyelmeztet6 zarat meg nem kapjuk.

- igy a konfliktusos helyzetek alsébb szintekre keriilnek a faban.

231. Hierarchikus adatok esetén adjuk meg az osztott, kizardlagos és figyelmeztet6 zarakra vonatkozé kompatibilitasi matrixot? (4

pont)
Figyelmezteto zérakoﬂlop_
IS IX S X Megkaphatjuk-e
SOR: Ha IS | igen igen igen nem ezt a tipusu zarat?
ilyen zarvan | x| jigen igen nem nem
mar kiadva 5 igen nem igen nem
nem nem nem nem




232. Hierarchikus adatok esetén miért vezetjiik be az SIX zartipust és mi jellemz6 ra? (4 pont)
- IS<IX és S<X, de IX és S nem Gsszehasonlithatd (< csak parcialis rendezés).
- A csoportos méd haszndlatahoz vezessiink be egy SIX Uj zarat, (ami azt jelenti, hogy ugyanaz a tranzakcio S és IX zarat is tett egy
adatelemre). Ekkor SIX mindketténél erésebb, de ez a legkisebb ilyen.

233. Adjuk meg a csoportos madddal kiegészitett figyelmeztets zarakra vonatkozé kompatibilitasi matrixot! (5 pont)

Kérés

IS IX S SIX X

IS T|T|T F

Zarolas IX T |TIFIF I F

SIT|F|T|F|F

SIX FIF|F|F

X F|F|F|F|F
T="igen"
F="nem"

234. Mit hivunk nem ismételhetd olvasasnak és mi a probléma vele? (4 pont)
- Tegyiik fel, hogy van egy T1 tranzakcid, amely egy adott feltételnek eleget tevd sorokat valogat ki egy relacidbdl. Ezutan hosszas
szamitasba kezd, majd késébb Ujra végrehajtja a fenti lekérdezést.
- Tegylik fel tovabb3, hogy a lekérdezés két végrehajtasa kozott egy T2 tranzakciéo mddosit vagy torol a tablabdl néhany olyan
sort, amely eleget tesz a lekérdezés feltételének.
- AT1 tranzakcid lekérdezését ilyenkor nem ismételhet6 (fuzzy) olvasasnak nevezziik.
- A nem ismételhets olvasassal az a probléma, hogy mast eredményez a lekérdezés masodszori végrehajtasa, mint az elsd.

235. Mit hivunk fantom soroknak? (3 pont)
(A nem ismételhetd olvasashoz hasonldan) ugyanez a helyzet akkor is, ha a T2 tranzakcié beszur olyan sorokat, amelyek eleget
tesznek a lekérdezés feltételének. A lekérdezés masodszori futtatdsakor most is mas eredményt kapunk, mint az elsé
alkalommal.
Ennek az az oka, hogy most olyan sorokat is figyelembe kellett venni, amelyek az elsé futtataskor még nem is léteztek.
Az ilyen sorokat nevezziik fantomoknak (phantom).

236. Mikor koveti egy tranzakcio a faprotokollt? Adjuk meg a faprotokoll 4 szabalyat! (4 pont)
A Ti tranzakcio koveti a faprotokollt, ha
1. Az elsG zarat barhova elhelyezheti.
2. A kés6bbiekben azonban csak akkor kaphat zarat A-n, ha ekkor zérja van A apjan.
3. Zarat barmikor fel lehet oldani (nem 2PL).
4. Nem lehet Ujrazarolni, azaz ha Ti elengedte egy A adategység zarjat, akkor késGbb nem kérhet ra djra (még akkor sem, ha A
apjan még megvan a zarja).

237. Hierarchiak, példaul B*-fa elemeinek zarolasa esetén milyen feltétel adhato az iitemezés sorbarendezhetGségére? (4 pont)
Ha minden tranzakcié koveti a faprotokollt egy jogszer( (itemezésben, akkor az itemezés sorbarendezhet lesz, noha nem
feltétlendl lesz 2PL.



238. Mi az id6bélyegzési mddszer lényege? Hasznalunk-e ilyenkor zarakat? (4 pont)
Id6bélyegzés (timestamping):
- Minden tranzakciéhoz hozzarendeliink egy ,id6bélyegz6t”.
- Minden adatbaziselem utolsé olvasasat és irasat végz6 tranzakcid id6bélyegzjét rogzitjuk, és dsszehasonlitjuk ezeket az
értékeket, hogy biztositsuk, hogy a tranzakcidk id6bélyegz&inek megfelel6 soros Gitemezés ekvivalens legyen a tranzakciok
aktuadlis itemezésével.
Ervényesités (validation):
- Megvizsgaljuk a tranzakcidk id6bélyegzéit és az adatbaziselemeket, amikor a tranzakcid véglegesitésre keriil. Ezt az eljarast a
tranzakcidk érvényesitésének nevezziik. Az a soros Uitemezés, amely az érvényesitési idejlik alapjan rendezi a tranzakcidkat,
ekvivalens kell, hogy legyen az aktualis Gtemezéssel.
239. Adjunk meg harom jellemz6t az Oracle konkurenciavezérlésere vonatkozéan! (3 pont)
Az Oracle alkalmazza a kétfazisu zdrolast, a figyelmeztet6 protokollt és a tobbvaltozatu id6bélyegz&ket is némi mddositassal.
240. Milyen olvasasi konzisztenciat biztosit az Oracle és mivel éri ezt el? (3 pont)
Az Oracle utasitas-, valamint tranzakcid szint( olvasasi konzisztenciat biztosit. A kétféle olvasasi konzisztencia eléréséhez az
Oracle a rollback szegmensekben taldlhaté informdcidkat hasznélja fel.
241. Adjuk meg az SQL92 ANSI/ISO szabvanyban szerepld tranzakcids elkilonitési szinteket! (4 pont)
- Nem olvasasbiztos
- Olvasasbiztos
- Megismételhet§ olvasas
- Sorbarendezhet6
242. Mi jellemez6 a nem olvasasbiztos elkiil6nitési szintre a piszkos, fantom, nem ismételheté olvasasokra vonatkozéan? (3 pont)
piszkos olvasas | nem ismetelheto olvasas | fantomok olvasasa
nem olvasasbiztos lehetseges lehetseges lehetseges
(read uncommitted)
243. Mi jellemz6 az olvasasbiztos elkiilénitési szintre a piszkos, fantom, nem ismételheté olvasasokra vonatkozéan? (3 pont)

| piszkos olvasas | nem ismételhet6 olvasas | fantomok olvasasa

olvasasbiztos nem lehetséges lehetséges lehetseges

(read committed)
244. Mi jellemz6 a megismételhetd olvasas elkiilonitési szintre a piszkos, fantom, nem ismételhet6 olvasasokra vonatkozéan?

(3 pont)

| piszkos olvasis | nem ismételhet6 olvasas | fantomok olvasasa

megismetelheto olvasas nem lehetseges nem lehetseges lehetseges
(repeatable read)




245. Mi jellemz6 a sorbarendezhet6 elkiilonitési szintre a piszkos, fantom, nem ismételhet6 olvasasokra vonatkozéan? (3 pont)

| piszkos olvasds | nem ismételheté olvasas | fantomok olvasasa |

sorbarendezheto nem lehetseges nem lehetseges nem lehetseges
(serializable)

246. Milyen DML szint(i zarakat hasznal az Oracle? (2 pont)
- DML-zarakat két szinten kaphatnak a tranzakciok:
- sorok szintjén
- és teljes tablak szintjén.

247. Milyen zartipusokat hasznal az Oracle sorokra és tablakra? (6 pont)
1. a kizaroélagos (irasi — X),
2. row share (RS) vagy subshare (SS),

. row exclusive (RX) vagy subexclusive (SX),

. share (S),

. share row exclusive (SRX) vagy share-subexclusive (SSX)

. és exclusive (X).
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